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ФОРМУВАННЯ ЦІННОСТЕЙ У МОЛОДІ 

В ПРОЦЕСІ СОЦІАЛЬНОГО РОЗВИТКУ 

 
Людина дізнається багато про світ у процесі розвитку. У неї виникають звички, 

неприязнь, переваги, заборони, відбувається формування факторів,що впливають на 

поведінку; формується система позицій і цінностей. На відміну від звичок, побоювань, 

переваг і неприязні, що виникають головним чином з їх особистого досвіду, узагальненого 

підсвідомістю, цінність і позицію сприймається від оточення. Молодь «бере» свої звички, 

спосіб життя, спосіб спілкування, на підсвідомому рівні, від свого оточення, до того ж 

молодь легше піддається зміні системи внутрішніх цінностей. 

Так, на думку І. Шаповникової, молодь можна вважати лідируючою групою 

суспільства тому, що внаслідок свого об’єктивного стану вона концентрує в собі і виявляє 

в своїй свідомості перспективні тенденції розвитку сучасного суспільства. Кожне 

покоління молоді, що вступає у самостійне життя, засвоює вже сформовані цінності, якими 

живе сьогодні старше покоління. Потім – формує і реалізує свою життєву програму, беручи 

за основу інтеріоризовані цінності. 

Ціннісні орієнтації являють собою складні утворення, що вбирають у себе різні рівні 

і форми взаємодії громадського й індивідуального в особистості, специфічною формою 

усвідомлення особистістю оточуючого світу, свого минулого і майбутнього, суттєвості 

свого власного «Я». Нам імпонує думка вченої, яка у процесі аналізу ціннісних орієнтацій 

молоді звертає увагу на два важливих фактори, що переважно і впливають на процес 

формування ціннісних орієнтацій: фактор соціокультурної ситуації, що склалась в сучасній 

Україні та фактор специфіки молоді як відносно самостійної соціально-демографічної 

групи. 

При цьому, треба пам’ятати, що складність аналізу специфіки молодіжного 

середовища залежить від таких факторів:ролі й становища молоді в суспільстві; життєвого 

рівня і соціального самопочуття молоді; характеру адаптації до соціокультурної системи. 
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Згідно із підходом А. Флієра, соціально-культурна ентропія являє собою порушення 

функціональної цілісності і збалансованості системи, її дисфункцію, що призводить до 

зниження можливості ефективного регулювання соціального життя людей. Він позначає 

такі ознаки соціально-культурної ентропії пов’язані з такими причинами:зростаючими 

процесами маргіналізації населення; падінням ефективності процедур соціалізації й 

інкультурації особистості; зменьшення рівня престижності особистісних форм досягнення 

бажаного соціального статусу; доступ до соціальних благ при одночасному зростанні 

популярності протизаконних і кримінальних методів вирішення цих проблем [4]. 

Стосовно часової специфіки М. Мід сформулювала три види культур: 

постфігуративну, що переважає в традиційних суспільствах і орієнтована на минулий 

досвід; конфігуративну, що переносить центр тяжіння з минулого на сучасність і відкриває 

можливість розвитку молодіжних культур і конфліктів між поколіннями; префігуративну, 

що орієнтована переважно на майбутнє, коли з цілого ряду причин ні минулий, ні 

теперішній досвід не дає змоги вирішувати життєво важливі проблеми і навіть є шкідливим. 

У таких ситуаціях молодь, спираючись на цінності, закладені старшим поколінням, 

по-перше, швидко засвоює нові вимоги, а по-друге, створює для цього середовища норми, 

стереотипи, закріплює їх у свідомості і створює тим самим новий досвід, яким вже буде 

вимушене користуватись старше покоління і сама молодь. Проте таке становище не може 

тривати довго. Як не може молодь завжди зберігати своє лідерське становище. Стабілізація 

суспільства призводить до своєрідної “реставрації”, і взаємодія поколінь набуває 

класичного вигляду [1]. 

Основні ціннісні позиції (тенденції), що характерні для сучасної української молоді 

визначає І. Шаповникова: 

– відображення у свідомості більшості молодих людей розшарування суспільства 

(бідні-багаті, еліта-аутсайдери, демократи-націонал-патріоти тощо). Одночасно з 

розшаруванням відбувається процес переосмислення цінностей своєї належності до певної 

групи, що супроводжується формуванням своєрідних захисних бар’єрів між прошарками і 

групами, іноді закріплених у стереотипах, правилах, символіці, місцях відпочинку; 

– зростання усвідомлення молодою людиною себе як самоцінності, а також своїх 

прав. Особливо це стосується цінності життя та честі, особистої безпеки тощо; 

– підвищення ролі приватних, особистих життєвих цінностей (матеріальна 

забезпеченість, вдалий шлюб, здорові діти, наявність житла, автомобіля тощо), при 

зниженні цінностей суспільно значущих – давати користь суспільству, бути необхідним 

людям; 

– зростання цінності родини як ключової та найголовнішої цінності суспільства; 
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– помітне зовнішнє витискання цінності праці, особливо праці виробничої та заміна 

її цінністю фінансової забезпеченості; 

– згасання у свідомості молодих людей патерналістського принципу державної 

політики, а особливо, зрівняльних тенденцій. Різке зростання ціннісної позиції – «опора на 

власні сили»; 

– помилкове визнання цінністю гроші, кар’єру, успіх при значній орієнтації на 

ринкові відносини і недержавний сектор економіки; 

– визначається особиста готовність до життя в ринкових умовах і пов’язані з нею 

емоційно-психологічні стани; 

– чітке виявлення цінності «життєвого оптимізму», пов’язане з почуттям 

впевненості в собі; 

– зростання цінності освіти та процесу навчання; 

– зростання релігійності молоді як позитивної цінності; 

– перетворення політичної сфери діяльності в житті, у тому числі політичної 

активності в інструментальну цінність, пов’язану з вирішенням життєвих завдань, при 

суттєвому зниженні суспільно-політичної активності; 

– зниження екстремістських тенденцій у молодіжній свідомості та орієнтація на 

стійкий розвиток і стабільні власні цінності; 

– поступове зростання етноцентризму молоді і поступове усвідомлення себе 

українцями, що має ціннісне патріотичне значення. 

Висновки. Таким чином, у ході вивчення означеної теми нами було з’ясовано 

комплексний механізм процесу соціалізації молоді, що включає в себе зовнішні фактори 

(цілеспрямований вплив середовища на формування як особистості в соціумі) та внутрішні 

(активність особистості в соціумі, особистість та самостійність у засвоєнні та виборі знань, 

уміння порівнювати однакові та різні точки зору, оцінювати їх критично). Підкреслимо, що 

ключовими ознаками зрілої особистості є диференційована самооцінка, здатність приймати 

рішення самостійно. Тобто українська молодь користується тією системою ціннісних 

орієнтацій, що сформовано у процесі суспільної взаємодії. 
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